Hvdrolyza soli:

Hydrolyza soli muze byt zjednodusené chapana jako rozklad soli vodou (hydor =
voda, lysis = rozklad), tedy opak neutralizace:
neutralizace
kyselina + zasada ————* sil + voda

Tato predstava neplati u soli silnych kyselin a silnych zasad, které nehydrolyzuji (zdGvodnéni
viz dale).

Lze rozlisit 4 druhy soli:

1/ sul silné zasady a slabé kyseliny:
Hydrogenuhli¢itan sodny reaguje alkalicky, je hydrolyzovan takto:

NaHCO; + H,0 —» + Nat + OH

Ve vodném roztoku je disociace kyseliny uhli¢ité zanedbatelna (slaba kyselina) ve srovnani
s prakticky uplnou disociaci hydroxidu sodného (silnd zasada). Ve vodném prostiedi se
nachazeji volné OH" ionty, zpusobujici zasaditou reakci. (V rovnicich je slaby elektrolyt
znazornén v elipse).

Octan sodny je hydrolyzovan obdobnym zptisobem:

CH;-COONa + H,0 — + Na' + OH

Kyselina octova prakticky nedisociuje v protikladu ke zcela disociovanému hydroxidu
sodnému, jehoz volné OH" ionty podminuji alkalickou reakci.

2/ sul silné kyseliny a slabé zasady:
Chorid amonny:

NH,Cl + H,O — CH O+ Cf

V roztoku se zvysi koncentrace H' iontti, reakce je tedy kysela.

3/ sul slabé kyseliny i slabé zasady:

Octan amonny je pfikladem soli zhruba stejné slabé kyseliny 1 zasady, t;.
disociacni konstanty obou elektrolytl jsou si priblizné rovny (Kx = Kg). Jejich
disociace bude tedy stejné potlacena:

Reakci nevzniknou ani H' ani OH ionty, pH roztoku tedy bude neutrélni.

4/ sul silné Kkyseliny i silné zasady:



Chlorid sodny jako stl silné kyseliny a silné zasady neni hydrolyzovan. Jak to Ize to
zdtvodnit? Pii (hypotetické!) hydrolyze by nastala tato reakce:

NaCl + HHO — Na° + OH + H" + (I

Uplnou hydrolyzou obou silnych elektrolyt by tak vznikla znaéna koncentrace H' a
OH" iontd. Ty vsak nemohou vedle sebe ve vétsi koncentraci volné existovat, protoze
disociaéni konstanta vody je velmi nizka, K= 1,8+ 10" (je to jesté o dva fady ménd ne? je
hodnota iontového sou¢inu vody, Kw =10"*1!). H a OH ionty se tedy prakticky Gpln&
slouc¢i na vodu a rovnice ziska tvar:

NaCl + HL O —» Na' + CI' + H,0

Vodu na obou stranach rovnice mizeme odecist (,,zkratit™), tedy voda se zde reakce
neucastni, tj. stl silné kyseliny a silné zasady neni hydrolyzovana. Po odecteni H,O na obou
stranach rovnice ziskame informaci o tom, ze takova sl ve vodném roztoku je pouze
disociovana a pH zlstava neutralni:

NaCl — Na' + (I

Pamatuj: 1/ vsechny soli, pokud jsou ve vodé rozpustné, jsou disociovany (az na nékolik
vyjimek!).
2/ soli jsou silnymi elektrolyty, jsou tedy disociovany témét 100 %, t].
prakticky nevratnou (jednosmeérnou) reakci.
(Disociace soli je snizovana se vzrustajici koncentraci soli v roztoku. Tento
jev vSak v praxi vét§inou nebereme v ivahu).
3/ disociace soli nezavisi na tom, zda stl je nebo neni hydrolyzovana.
4/ soli jsou ve vode rozpustné prave proto, ze jsou disociovany (sul i voda jsou
polarni).
Nedisociované soli jsou prakticky nepolarni a tedy ve vodé nerozpustné.
Jedinou medicinsky vyznamnou vyjimkou je citran vapenaty Cas(citrat);,
vapenata sul kyseliny citronové. Citran vapenaty je ve vodé rozpustny, ale
nedisociovany — na této vlastnosti je zalozena ptiprava krevnich konzerv
pro transfuze — nesrazliva , citratova krev (odstranéni Ca®" iontd z krevni
plasmy jejich vazbou na kys.citronovou, piesnéji citratovy pufr).
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